

让少年的热爱被看见

YMG 全媒体记者 杨春娜

树人谈

近日，山西省榆次一中几位高中生拍摄的校运动会视频在全网刷屏。多角度远镜、赛事级剪辑、电影感画面，让众多网友惊叹：“以为在看奥运会比赛！”当人们发现，这条质感堪比专业转播的视频，竟出自一群高中生之手时，惊叹变成了更深层的思考，几个没有专业设备的少年，何以将校园百米冲刺拍出“飞人”般的速度与激情？

答案藏在视频背后那个由师生共同搭建的“光影梦工场”里，更藏在一个朴素却深刻的教育真理中：好的教育，就是让每个孩子的热爱被看见，天赋被点燃。

微电影社团的起点很简单。四年前，信息技术老师张梓源想和学生们有更多

交流，找来三名兴趣各异的学生：一个爱写作，一个爱表演，一个爱拍摄。没有专业设备，DV和独脚架是向学校借的；不会用稳定器，就对着说明书硬啃。

就是这样“业余”的开场，却孕育出惊人的专业水准。为了拍好运动员的百米冲刺，学生秦义权琢磨如何用手机模拟摇臂大环绕远镜；郭锦宸反复观看奥运会转播，学习镜头语言；剪辑时，他们甚至尝试用AI优化解说音色。拍摄纸片飞舞的镜头时，孩子们运用静电原理处理纸张，解决了技术难题。

这些细节背后，是一个个年轻生命因“被看见”而迸发的能量。指导老师张梓源说得好：“学生们有很多想法，这些天赋不应该被埋没。”正是这份看见，让热爱从兴趣升华为创造。

榆次一中的微电影社团，展现了一种超越传统课堂的教育智慧。如何用有限

的设备实现电影效果？怎样让校园故事更打动人心？学生们在解决这些问题的过程中，完成了从“学习者”到“创造者”的蜕变。

学生邓昕楠的经历尤为典型。原本不自信的她，在社团经历了“第一次参演、第一次制作、第一次在学校账号上看到自己”。这种“被看见”的体验，远比任何说教都更有力量。

当教育评价体系越来越多元时，我们期待更多学校能为学生的热爱“留白”，为他们的天赋“搭台”。不仅是微电影，还有戏剧、文学、生态研究……每个领域都可能成为点燃孩子某个特长的火花。我们应该在校园里创造足够多的“梦工场”，让每个孩子都能找到被看见、被点燃的瞬间。

我们常说，教育，就是为孩子“留一盏灯”。在日益内卷的教育环境中，榆次一中的“微电影现象”犹如一股清流。它告诉我们：教育的美好，往往发生在分数之

外的那些空间里。每个孩子都带着独特的天赋来到世界，但许多天赋因为无人看见而悄然熄灭。好的教育者，就是那些敏锐的“发现者”和坚定的“点燃者”。他们不一定教授最多的知识，却能为孩子留一盏灯，照亮他们认识自己、成为自己的路。

当教育评价体系越来越多元时，我们期待更多学校能为学生的热爱“留白”，为他们的天赋“搭台”。不仅是微电影，还有戏剧、文学、生态研究……每个领域都可能成为点燃孩子某个特长的火花。我们应该在校园里创造足够多的“梦工场”，让每个孩子都能找到被看见、被点燃的瞬间。

这群少年用镜头告诉我们，当教育真正看见孩子，孩子就会带给世界意想不到的精彩。而点燃他们的，正是那些愿意看见、懂得欣赏、敢于放手的教育者，和一方允许梦想生根发芽的土壤。

烟台一职在第18届全省职业院校技能大赛中获佳绩
摘得3金3银5铜

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)近日，在第十八届山东省职业院校技能大赛中，烟台一职11个参赛团队闯关夺隘，强势亮剑，参加的所有赛道均喜获佳绩，共斩获金奖3个、银奖3个、铜奖5个。参赛团队在纺织服装赛道、智能装备应用赛道斩获金奖，在旅游赛道、教育与体育赛道、艺术设计赛道获银奖。

此次赛事不仅实现了学校优

势赛道的多点开花、全面出彩，更实现了重点领域技能培养的全新跨越，用实打实的战绩生动诠释了学校高质量职业教育的深厚底蕴与育人实效。

一直以来，学校始终将技能大赛作为提升办学质量的核心抓手、深化教学改革的关键载体，系统谋划、精准施策，全方位推进技能大赛各项工作走深、走实，为职业教育高质量发展赋能增效。

家校同心育新苗

芝罘区鲁峰小学召开第十一届家委会会议

本报讯(通讯员 李丽)为深化家校协同育人机制，构建家校社共建共育新格局，近日，鲁峰小学第十一届家委会会议如期举行。来自各年级的家委会代表齐聚校园，与学校领导、教师代表共商育人大计，以实际行动践行“家校协同促发展，五育并举润童心”的育人宗旨。

会议伊始，学校负责人致欢迎词，对长期以来支持学校工作的家委会成员表示诚挚感谢，强调家校合作是推动学生全面发展的重要基石，期待与家长们携手筑牢育人防线。随后，学校领导围绕学校发展规划、五育并举实施情况及家校协同重点工作进行详细阐述，让家长代表全面了解学校的育人理念与实践举措。

在工作交流环节，各年级家委会代表依次发言，分享了本班在家校沟通、亲子活动、志愿服务

等方面的特色做法与成效，为全校家委会工作提供了宝贵借鉴。紧接着，会议公布了新一届家委会名单，学校领导为成员们颁发聘书，新当选的家委会代表围绕“家校社联动赋能成长”分享了工作打算，明确将聚焦学生综合素质提升，搭建更高效的沟通桥梁。

在意见建议交流环节，家长代表们就家校沟通、教育教学、校园安全、课后服务等方面提出合理化建议。校长认真倾听并逐一回应，同时强调要以“五育并举”为核心，主动整合家长与社会资源，围绕“五育并举”，协助学校组织开展形式多样的实践活动、研学课程和家长课堂，推动家校社资源共享、优势互补，共同丰富孩子们的成长体验，形成育人合力。

会议最后，全体参会人员合影留念，记录下家校同心共育的珍贵时刻。

牟平宁海中学举行AI助力教师专业发展技术讲座 探索智慧教育新窗口

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 吴永波)为提升人工智能技术在教学中的应用，近日，牟平区教育装备与研究中心受邀入校为牟平宁海中学的教师开展了一场主题为“人工智能赋能教师专业发展”的培训活动。

本次聚焦AI技术解码教育创新的培训活动，通过理论讲解、案例展示，以分析与演练相结合的方式，向教师们讲解了AI辅助教育训练、可画、即录等AI工具制作教学动画、编辑教学视频。

**山东工商学院在全国财经院校创新创业大赛中荣获9项奖项
激发学生创优热情**

本报讯(YMG全媒体记者 张萍)近日，全国财经院校创新创业联盟2025年年会暨第十届全国财经院校创新创业大赛决赛在南京财经大学举行。本届赛事吸引了全国46所高校的331支团队、3000余名师生参与，最终89支团队晋级现场决赛，进行展示与答辩。经过激烈角逐，山东工

商学院学生团队荣获一等奖1项、二等奖2项、三等奖6项。

本次大赛以“创新引领未来，财经成就梦想”为主题，旨在发挥财经院校学科特点，深化创新创业教育改革，培养学生的创新精神和创业能力，激发创新创业创优热情和动力，促进校企创新创业合作，推动创新创业教育合作与交流。

关爱保护未成年人健康成长→



近日，南通路小学2025级6班开展了一场别开生面的“家长进课堂”活动。活动特邀班级学生家长、来自烟台毓璜顶医院的王萌大夫，为孩子们带来了一堂题为“和朱迪一起守护健康”的趣味科普课。

YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 柳洪涛 摄

莱阳志愿者慰问患病学生 送来2000元助学金和爱心物品

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 刘春妍 李建阳 王瑞亭)12月27日，莱阳市红十字梨乡星愿服务中心4名志愿者，带着由志愿者刘昭凤捐赠的2000元助学金，以及价值282元的牛奶、棉被、鸡蛋、被套等爱心物品，来到莱阳市枣行小区吕女士家中，慰问吕女士的患病儿子，送来爱心助学金和爱心物品，鼓励孩子好好学习。

据了解，吕女士的丈夫因病去世，她儿子目前正读初中。早在她儿子在上小学的时候，就不能像其他的孩子一样又跑又跳，去医院检查，被确诊为脊髓性肌萎缩。

吕女士孩子的病情和家庭状况，受到莱阳市众多爱心人士的关注。他们给吕女士和孩子不仅带来了生活物资，还带来了生活的信心和希望。

举行“烟蕴风华” 奖学金颁奖典礼

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 袁兆军 王宗显 摄影报道)近日，烟台大学“烟蕴风华”2024—2025学年奖学金颁奖典礼分别在主校区、八角湾校区举行，1400余名师生参加典礼。

典礼开始后，学校领导依次为各类奖学金获得者、先进班集体代表、学校年度十大优秀学生颁奖。

学校党委副书记、校长郝曙光在讲话中表示，颁奖典礼是对烟台大学学子守信求实、好学力行的表扬和褒奖，也是对全校教职员辛勤付出、潜心育人的肯定和回报，更是学校育人理念和人才培养成果的见证和彰显。他说：“希望同学们以理想信念指引青春航向，砥砺‘有担当、能作为’的思想自觉；以青春之我投身强国伟业，昂扬‘敢拼搏、勇争先’的行动自觉；以知行合一练就过硬本领，锤炼‘善学习、重实践’的实干自觉；以感恩之心淬炼高尚品格，永葆‘有高度、有温度’的人格自觉。”

典礼上，优秀学生干部奖学金获得者、数学与信息科学学院王一民分享了躬

身服务、矢志担当的成长之路。研究生学业奖学金获得者、计算机与控制工程学院闫倩展示了扎根科研、求实创新的奋斗足迹。省政府励志奖学金获得者、文学与新闻传播学院刘思懿讲述了其自强不息、向阳而生的动人故事。本科生国家奖学金获得者、物理与电子信息学院李嘉琳展现了胸怀梦想、追光而行的青春风采。

优秀学生奖学金获得者、外国语学院单国维，研究生国家奖学金获得者、化学化工学院程昊，省政府奖学金获得者、生命科学学院陈心怡，本科生国家奖学金获得者、海洋学院孙霄雅依次分享了自己的精彩故事，展现了新时代烟台大学学子昂扬向上的精神风貌与使命担当。

颁奖过程中，穿插了民乐合奏、舞蹈、诗画朗诵和歌曲等精彩节目，璀璨的灯光映照出喜悦的氛围，现场洋溢着蓬勃的朝气，流淌着温馨与感动。

据统计，烟台大学本年度共有8516名学生获得各类奖学金，104个集体受到表彰，共发放奖励助学金6612.2万元。

烟台理工学院 颁发奖学金 召开学风建设推进大会

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 宫欣 摄影报道)近日，烟台理工学院举行2024—2025学年奖学金颁发仪式暨学风建设推进大会。

他勉励学生，要养成终身学习良好习惯，筑牢勤学善思根基，为长远发展积蓄充足动能；要锤炼融会贯通能力，主动思考、求变创新，将课堂知识与产业需求、社会实际深度融合，真正实现学用贯通、知信行统一；要厚植家国情怀，涵养求真务实品格，将个人理想融入党和国家事业发展大局，使个人成长与学校建设、地方发展同频共振。

会上，优秀学生代表、机电工程学院王龙震围绕“成长、实践、担当”三个关键词，讲述了自己探索求知、奋楫笃行的追光之旅；文法学院朱佳晨以“凡事全力以赴”自勉，分享了深耕专业、积极实践，以勤学躬行践行青春使命的感悟。先进班集体代表、外国语学院外2302—2班长姜佳琰介绍了班级同学团结进取、砥砺奋进，共同营造浓厚学习氛围、取得优异成绩的班级成长历程。

校长于光辉总结了上一学年学风建设成果，并对新学年学风建设重点工作作出部署：学风建设是提高人才培养质量的基石，关乎学校长远发展，更关乎每一位同学的未来成长。当前，学校正处于“迎评、申硕、创一流”的关键攻坚期，更需要全体师生以优良学风为支撑，加压奋进、再创佳绩。



烟台大学2025年十大优秀学生

烟台大学2025年十大优秀学生颁奖。